9- sinf uchun  matematika fanidan  test   savollari.

1.  Tengsizlikni  yeching : / 3 – 2x / > 1

a)  x < 1, x > -2   b) x < 1, x> -2      c) x < 2, x > 3      d) 1 < x < 3       e) x< 1,x > 2

2.  Tengsizliklar sistemasining   yechimi  bo’ladigan  eng  katta  butun sonni toping? 

        x/4 + x/2<1

        x/3 – x/4<1/6

a) x=-2           b) x=1            c) x=2        d) x=0       e) x=3

3.    a   ning    shunday qiymatini topingki, y =  ax2   parabola bilan  y = 5x + 1 to’g’ri chiziqning  kesishish  nuqtalaridan  birining abssissasi x = 1 bo’lsin.

a) a = 6          b) a = - 6        c) a = 4      d) a = -4     e) a = 7

4.   Kasrni qisqartiring : ( 24a4 - 16a3 + 3a – 2 ) / ( 12a3 - 14a2 + 7a – 2 )

a) 2a-1              b) (2a-1)/(2a+1)   c) (24a4-15)/(17-14a2)   d) (2a-16a3+1)/(-14a2+5)  e) 2a+1

5.   Amallarni bajaring : ( (2-3a) / (2+3a) - (3a+2) / (3a-2) ) :  ( (2+3a) / (2-3a) + (3a-2) / (3a+2) )

a) (9a2-4)/12a    b) (9a2+4)/12a     c) (a2+4)/12a    d) (a2+4)/a      e) (9a2+4)/(3a+2)

6.    Ko’paytuvchilarga ajrating : 4a( x – y ) + 4az + 7b( y – x – z )

a)(x-y+z)(7b-4a)   b)(y-x-z)(7b+4a)    c) (x-y)(4a-7b+z)      d) –(x-y+z)         e) (x-y+z)(4a-4b)

7.  Soddalashtiring :   28 + 10 3   +   28  -  10 3

a)  4 3           b)   56        c)  20 3         d ) 2 3           e) 10

8.   Tenglamani yeching  : 4(x+2)(x-3) = (2x-3)(2x+4) -18

a) x=3             b)x = -2         c)x = 1        d) x = -1              e) x = 3/2

9.    Teng yonli uchburchakning  perimetri  42 sm ga  teng. Yon tomoni asosining 2/3 qismini tashkil qiladi. Shu uchburchakning asosi yon tomonidan necha sm uzun?

a)  7,5 sm        b) 6,5 sm       c) 6 sm       d) 7sm                 e)5 sm 

10.   Bo’lishni bajaring : ( 16a3b2 - 4a2b3 + a2b2 )  :  ( 4a2b2 )

a) 4a-b+1/4     b)4a+b+4      c) 4ab-1/4+4    d) 4a-4b+4         e) 4a-b+1/4

11.   Hisoblang  :  4 / ( 4 +  20  ) + 5 / ( 5 +   20  )  

a) 1              b) 9 / ( 9 + 2 20 )     c) 9 / 29       d) 2           e) 9

12.     Parabolaning   koordinata o’qlari bilan kesishish nuqtalarining koordinatalarini toping.

Y = x2 - 2x + 4

a) ( -1;3 )      b)( 3;1 )       c) ( 1;3 )      d) ( 0;4 )       e) ( 4;0 )

13.      k  ning shunday qiymatini topingki , y = -x2 parabola bilan  y =  kx – b to’g’ri chiziqning kesishish  nuqtalaridan  birining abssisasi x = 2 bo’lsin.

a) k = -1       b) k = 1        c) k = 2         d) k = -2       e) k = -6 .

14.   Hisoblang : ( 3  8  -  9  18  +  0,2   50 ) /( -2  2 )

a)  -10         b) 10            c)  10  2            d) -10  2        e) 10/  2

15.  Tenglamani yeching  :     ( x – 5 )2  = x – 5

a) x <  - 5      b) x > -5         c) x < 5            d) x > 5      e) t,j,y

16.   Ko’phadlarni ko’paytiring: ( a+2b ) *( a2+4b ) *( a-2b )

a) a3-16b3       b) a4-8b4        c) a3-8b3     d) a4+16b4         e) a4-16b4  

17.   Tenglamani yeching:  ( x-4 ) / 6 + 2 = 1,5x - ( x-2 ) / 3

 a) x = 2          b) x = 4        c) x = 2/3     d) x = -2/3          e) t,j,y 

18.   Ko’paytuvchilarga ajrating : ( a2 + 252 ) – 100a2

a) (a-5)3(a+5)   b)(a-5)(a+5)3   c) (a+5)4-(10a)2   d) (a-5)2(a+5)    e) (a-5)2(a+5)2 

19.  Tenglamani   yeching  : / 1 – 3x / < 2

a) 0< x <1/3     b) -1< x <-1/3     c) 1/3< x < 1     d) -1/3 < x < 1     e) t,j,y

20.    Tenglamani yeching : x4-4x2-5=0 

a) x1/2=+-  5    x3/4=+-1  b) x1/2= +-5         c) x1/2=+-  5       d) x 1/2=+-3     e) t,j,y

21.  Ikkita guruh birgalikda ishlab  topshiriqni  6 kunda  tamomladi.Agar  guruhlardan biri shu topshiriqni   bajarish  uchun   2-ga qaraganda 5 kun kam sarf qilsa, har bir guruh topshiriqni bajarish uchun  necha kun sarf qiladi?

a) 10;15 kun      b) 10;12 kun     c) 8;10 kun    d) 6;8 kun   e) t,j,y

22.  Hisoblang :     49 + 8 3

a) 7+2 6      b) 3 6 + 1     c)  4 3 + 1        d) 3 3 - 1   e) 1 – 4 3

23.   Hisoblang :  4 / ( a + b ) + 5 / ( a – b ) - 10b / ( a2-b2 )

a) 9/(a-b)             b) 9/(a+b)        c) -9/ (a+b)        d) 9(a+b)/(a-b)       e) 9(a-b)/(a+b)

24.   To’g’ri   to’rtburchakning   perimetri  30 m ga, yuzi esa 56m 2    ga  teng . Uning bo’yi enidan necha metr uzun ?

a) 1,2m            b) 1m                  c) 2m               d) 2,5m            e) t,j,y

25.     Tenglamalar  sistemasini yeching :  x + y = 4                                                                                                                                 

                                                                    x2 – y2=8

a) (2;-2)           b) (5;-1)            c) (4;0)            d) (1;3)        e) (3;1) 

